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Soluzione

Quesito n. 1 [6/15]. Per la sezione in figura:

• individuare la posizione del baricentro;

• calcolare l’angolo d’inclinazione degli assi principali d’inerzia;

• calcolare i momenti principali d’inerzia.
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Minimo

Massimo

Sistema di riferimento iniziale è anche principale (Ixyg=0), angolo di rotazione = 0

Imax= 15315000 cm4

Imin= 8592730 cm4
G (56,36;75)

Ixxg=8592730 cm4

Ixxg=15315000 cm4



Quesito n. 3 [3/15]. Determinare per ciascuna struttura se risulta isostatica, iperstatica o 
labile.  Se presente individuare la posizione del centro di istantanea rotazione.

• 𝐼𝑠𝑜𝑠𝑡𝑎𝑡𝑖𝑐𝑎

c.i.r. non esiste

• 𝐿𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒

c.i.r. Punto improprio 
verticale 

• 𝐼𝑠𝑜𝑠𝑡𝑎𝑡𝑖𝑐𝑎

c.i.r. Non esiste

Quesito n. 2 [5/15]. Determinare il vettore che rende il sistema in figura equilibrato.
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In rosso il sistema equivalente a quello iniziale

In rosso il sistema equilibrato E=-R



Quesito n. 4 [10/16]. Verificare l’isostaticità della struttura, calcolare le reazioni
vincolari e tracciare i diagrammi delle caratteristiche di sollecitazione. .

• 1) 𝐻𝑎 + 𝐻𝑑 + 𝑞𝐿 + 𝑞𝐿 = 0
• 2) 𝑉𝑎 + 𝑉𝑑 + 𝑉𝑒 − 𝑞𝐿 = 0

• 3) −𝑉𝑎 ∙ 𝐿 − 𝐻𝑎 ∙ 𝐿 − 𝑞𝐿 ∙
𝐿
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− 𝑞𝐿 ∙ 𝐿 + 𝑉𝑒 ∙ 𝐿 = 0 𝐼𝑛 𝑑

• 4) 𝑉𝑎 ∙ 𝐿 = 0

• 5) 𝐻𝑑 ∙ 𝐿 + 𝑞𝐿 ∙
𝐿

2
= 0
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• V𝑎 = 0

• H𝑑 = −
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Ve

Reazioni vincolari

Ha
Va

Vd
Hd

𝐸𝑞. 𝑎𝑢𝑠𝑖𝑙𝑖𝑎𝑟𝑖𝑎 , 𝑒𝑞𝑢𝑖𝑙𝑖𝑏𝑟𝑖𝑜 𝑎𝑙𝑙𝑎 𝑟𝑜𝑡𝑎𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒 𝑎𝑠𝑡𝑎 1 𝑖𝑛𝑡𝑜𝑟𝑛𝑜 𝑎𝑙𝑙𝑎 𝑐𝑒𝑟𝑛𝑖𝑒𝑟𝑎 𝑏

𝐸𝑞. 𝑎𝑢𝑠𝑖𝑙𝑖𝑎𝑟𝑖𝑎 , 𝑒𝑞𝑢𝑖𝑙𝑖𝑏𝑟𝑖𝑜 𝑎𝑙𝑙𝑎 𝑟𝑜𝑡𝑎𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒 𝑎𝑠𝑡𝑎 2 𝑖𝑛𝑡𝑜𝑟𝑛𝑜 𝑎𝑙𝑙𝑎 𝑐𝑒𝑟𝑛𝑖𝑒𝑟𝑎 𝑏
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Taglio
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Quesito n.5 [6/16]. Verificare l’isostaticità della struttura reticolare in figura, calcolarne le
reazioni vincolari e le caratteristiche di sollecitazione

• 𝐻𝑎 = 0
• 𝑉𝑎 + 𝑉𝑒 − 3𝑞𝐿 = 0
• 𝑉𝑒 ∙ 4𝐿 − 𝑞𝐿 ∙ 𝐿 − 𝑞𝐿 ∙ 2𝐿 − 𝑞𝐿 ∙ 3𝐿 = 0 𝐼𝑛 𝑎

• 𝐻𝑎 = 0
• V𝑎 = 3𝑞𝐿/2
• V𝑒 = 3𝑞𝐿/2
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